

高温下的劳动者

"飞机医生"头顶烈日为飞机"看诊"

只为每一架航班安全起降

脚踩滚烫的停机坪,头顶炙热 的烈日,一天走上几万步,忙的时 候顾不上喝一口水……这是西安 咸阳国际机场机务工程部经理助 理杨猛和机务部同事的工作日 常。6月28日10时许,经过严格的 安检,记者走进西安咸阳国际机场 停机坪, 跟随机务人员的步伐, 迎 接飞机的进港,俯身检查飞机各部 件,记录他们高温下坚守的故事。

踏入停机坪的那一刻,热浪扑 面而来。据西安气象局发布的天 气预报,当天气温达34°C。

10时28分许,一架由上海浦 东到西安咸阳国际机场的 HO1007 航班降落。伴随着轰鸣 的引擎声,10分钟后,飞机缓缓进 港,机务人员张毅挥动指挥棒,精 准地将飞机指挥到位。

飞机停稳后,张毅和王梓宇 麻利地放挡轮挡,立警示桩。张 毅小心翼翼地在飞机机头侧面连 接并接通桥载电源,与此同时,同 伴半蹲着身子,将十几米长的桥 载空调管拉开。此时,他们已经 大汗淋漓。

飞机落地后,起落架的刹车 温度能达到 260℃-270℃, 徒手不 能碰,而轮胎里的气体导热,轮毂 向周围辐射的温度也能达到50-60℃。"杨猛说,日常检查、维修和 保养……每一项工作都需要严格



按昭规定流程进行,确保飞机的各 项性能指标达到安全标准。

此时,"放行工程师"丁建伟脖 子上挂着一条绳子,两头各系有一 只防噪耳塞,手拿一份厚厚的 "A320飞机短停维护工单", 只见 他灵活地钻到飞机底部,甄别机轮 是否磨损超标,发动机是否漏油; 时而笔直挺立地注视着机身,目视 检查机身外表是否有损伤等异常 情况……确认无误后,在飞机的飞 行记录本签上名字。

今年是丁建伟从业的第10个 年头。"工作以来,我签字放行了 9360架飞机。"他说,这份工作没有 秘诀,只有责任感、细心。"安全放

行是我的责任,我要对飞机的话航 性负责。虽然工作环境艰苦,但每 次看到飞机安全起降,心中都会感 到无比自豪和满足。"

"熬夜、通宵、满身油污、没法 按时吃饭都是家常便饭。"杨猛说, 西安咸阳国际机场现在迎来了夏 季出行的旺季,航班数量也逐渐增 多,"不管是风雨交加、烈日当空, 还是日出日落、星光点点,机务员 始终在机坪守护着每一架飞机的 平安起降。"杨猛说,他们都是普普 通通的劳动者,不惧骄阳、不畏热 浪、挥汗如雨,只为每一架航班安

本报记者 朱娜娜 实习生 杨阳

"公交医生"高温下"望闻问切"

上乘客出行更加安全顺畅

连日高温,将大地炙烤得发 烫。6月28日中午,西安公交集团 保修分公司第二保修厂内,一辆公 交车因高压动力系统故障返回厂 区进行检修,新能源班班长马志 强当即用电脑检测仪对车辆进行 故障诊断。

马志强紧盯电脑屏幕上复杂 的数据,眼神专注而坚定。随 后,他起身查看车辆侧方保险杠 有无异常。户外犹如大蒸笼,马 志强头上的安全帽在太阳的烘 烤下变得滚烫,汗水顺着安全帽 的边缘滴落在衣领处。他时不 时抬起胳膊,用袖子擦一下脸上 的汗水,随即又投入到紧张的工 作中。

约10分钟后,他站起身抖了 抖蹲得发麻的双腿,转身向车辆 后方走去。戴上绝缘手套、打开 机舱盖、拔下维修开关……一连 串动作一气呵成。接着,他熟练 地用万用表、绝缘表对高压维修 开关及各类接插件等一一进行检 查。头顶虽有机舱盖的遮挡,却 未能缓解丝毫酷热。他的手指也 因长时间劳作和高温的侵袭而微 微颤抖,但动作没有丝毫迟疑。 约20分钟后,高压动力系统故障 原因被找到,马志强修复完成后, 叮嘱驾驶员注意安全行驶后返回 班组

第二保修厂车间小修组有3



条地沟,能容纳6辆公交车同时 进行维修作业,但相对于车间里 的阴凉处,马志强更愿意选择在 户外作业。在他看来,方便操作 是一方面,另一方面则是尽量不 去占用有限的地沟资源。 "一般 只有车辆底盘、轮胎出现故障, 非得在地沟上进行维修时才 用。"马志强解释道,"像我们检 查其他方面故障的尽量不去占 用地沟,维修起来30分钟到2个 小时不等的时间里,说不好下一 刻就有车辆维修底盘或轮胎,这 不耽误事嘛。

"师傅,我的车仪表盘上显示 '动力电池故障',麻烦帮我看看是 咋回事。"一位驾驶员满脸焦急地 走进新能源班组。马志强提起丁 具箱,带上电脑检测仪跟着驾驶员 往外走。他的手臂上,有一道明显 的"黑白分界线"。马志强笑着说: "我这人不耐晒,一到夏天就晒黑 了......

每年夏季是公交车故障高 发期,部分公交车会出现空调 制冷不好、动力不足、发动机高 温等故障。顶烈日、踏热浪、战 酷暑,"公交医生"在高温下默 默付出。他们的坚守,为市民 带来了舒适、便利,让出行更加 安全、顺畅

文/图 本报记者 陶颖

7月一批新规护航美好生活

治理大数据"杀熟" 规范"自动续费"

8项公安交管新措施更加便民 利企,大数据"杀熟""自动续费"等 问题进一步治理规范,新修订的公 司法完善中国特色现代企业制度 ……7月,一批新规开始施行,更完 善的法治,护航美好生活。

8项公安交管新措施 更加便民利企

8项公安交管便民利企改革新 措施7月1日起陆续实施:北京、天 津等60个城市试点推行机动车行 驶证电子化;群众在办理补换领牌 证等交管业务时可自主选择快递上 门服务方式;跨省异地办理摩托车 注册登记等业务的申请人,可凭居 民身份证"一证通办"……新措施实 施后,预计将惠及上亿群众,大大减 少办事成本。

治理大数据"杀熟" 规范"自动续费

《中华人民共和国消费者权益 保护法实施条例》7月1日起施行。 条例对大数据"杀熟""自动续费"等 问题进行治理规范。条例规定,经 营者不得在消费者不知情的情况 下,对同一商品或者服务在同等交 易条件下设置不同的价格或者收费 标准。经营者采取自动展期、自动 续费等方式提供服务的,应当在消 费者接受服务前和自动展期、自动 续费等日期前,以显著方式提请消

新修订的公司法 完善中国特色现代企业制度

新修订的《中华人民共和国公 司法》7月1日起施行。新修订的公 司法完善中国特色现代企业制度, 弘扬企业家精神,维护社会经济秩 序,促进社会主义市场经济发展,为 构建高水平社会主义市场经济体制 提供法治保障。

互联网政务应用 优先使用实体机构名称

《互联网政务应用安全管理规 定》7月1日起施行。规定要求,-个党政机关最多开设一个门户网 站。互联网政务应用的名称优先使 用实体机构名称、规范简称,使用其 他名称的,原则上采取区域名加职 责名的命名方式,并在显著位置标 明实体机构名称。

规范电力市场行为

《电力市场运行基本规则》7月 1日起施行。规则调整完善了相关 表述,完善电能量、辅助服务交易等 定义和交易方式,细化风险防控相 关要求。规则明确,电力市场运营 机构按照"谁运营、谁防范,谁运营、 谁监控"的原则,履行市场监控和风 险防控责任,对市场依规开展监测, 接受电力监管机构监管。

进一步促进银行业金融机构 提升信贷管理能力

《固定资产贷款管理办法》《流 动资金贷款管理办法》《个人贷款管 理办法》7月1日起施行。三个办法 调整优化受托支付金额标准,结合 信贷办理线上需求,明确视频面谈、 非现场调查等办理形式,适配新型 融资场景。同时进一步强化信贷风 险管控,推动商业银行提升信贷管 理的规范化水平。

充气式游乐设施 应有漏气故障等报警监测装置

新修订的强制性国家标准《充 气式游乐设施安全规范》7月1日 起实施。针对充气式游乐设施易 倾覆的问题,新标准提出,充气式 游乐设施应有内部空气压强监测 装置,一旦出现意外漏气故障,能够 及时报警。 据新华社

"90后""00后"成我国数字消费主力军



据新华社电 中国互联网络信 息中心28日发布的《互联网助力数 字消费发展蓝皮书》显示,互联网在 促进新消费模式发展、带动形成新 消费热点、推动新消费群体崛起等 方面持续发挥积极作用。当前,我 国网络购物用户规模已超过9亿 人,"90后""00后"网络购物使用率 分别达到95.1%、88.5%,成为数字消 费主力军。

蓝皮书认为,互联网技术的发 展,推动了消费场景从线下拓展到 线上,消费对象从实物拓展到数字 产品、内容等方面,更带动了国货 "潮品"消费、文娱旅游消费等一大 批新消费增长点加速形成。网购用 户中,购买过国货"潮品"的用户规 模达5.3亿人,占比接近六成。

蓝皮书指出,随着互联网技术

的发展,绿色消费、健康消费、智能 消费等新消费模式不断塑造着人们 的生活方式。

数据显示,25%的网购用户近半 年来购买过绿色节能产品,绿色消费 理念渐入人心。随着健康生活理念 逐渐受到重视,健康产品和技术不 断突破创新,催生健康消费市场需 求加速释放,购买过健康和养生类 产品的用户占网购用户的26.1%。

蓝皮书称,随着互联网技术红 利不断惠及全体人民,数字消费用 户群体不断打破年龄、性别、地域等 因素限制,出现了"90后""00后" "银发族"、女性群体和农村群体等 数字消费新势力。其中,我国60岁 及以上银发网民网络购物使用率为 69.8%。"银发族"在健康医疗、文娱 旅游消费中表现相对突出。